

**Director General:**  
José Luis Castelló Plana  
**Director:**  
José María Esteban Ibáñez  
**Director adjunto:**  
Mariano Caballero Carpena  
**Subdirectores:**  
José Carreres Lliso  
y José García Martínez

**Jefe de Información:** Joaquín García Cruz. **Jefe de Edición:** Pachi Larrosa Sancho.  
**Adjuntos a la Dirección:** Gregorio Bustamante Herráiz (Economía) y Juan Antonio Calvo Carazo (Deportes).  
**Jefes de Área:** Manolo Buitrago Bernal y Ricardo Fernández Jiménez (Local), Miguel Ángel Ruiz Parra (Vivir) y Fernando Perals Vinaza (Suplementos y Fin de Semana).  
**Jefe de Fotografía:** Enrique Martínez Bueso.  
**Albacete:** José Antonio Domingo Jiménez. **Alicante:** Teresa Cobo de la Hera.  
**Cartagena:** Gregorio Marmol Pérez. **Ejche:** Gaspar Maciá Vicente.  
**Director Gerente:** Luis García Loira.  
**Director Comercial:** Ricardo Villar Muñoz.  
**Director Técnico:** Francisco Javier Fernández Espí. **Director Financiero:** Carlos Atienza Fuentes.  
**Directora de Personal:** María del Carmen Valentín Asta.

## Obra de todos

**L**as palabras pronunciadas por el rey **Juan Carlos I** en la solemne conmemoración de los veinticinco años de la Constitución fueron especialmente alegremente alegorías y oportunas al instar a «preservar el espíritu conciliador» que encarna la Carta Magna. El Rey, ante el Congreso y el Senado reunidos en sesión conjunta, recordó que buena parte de los problemas de convivencia que ha padecido España se debieron a un «constitucionalismo parcial y, a la postre, poco integrador». Unas limitaciones, pagadas con creces a lo largo de la historia, que la Constitución de 1978 permitió superar, hasta poner los cimientos de una democracia sólida. Y ese afán modernizador, superador del pasado y responsabilizado con la convivencia que se fijó en la norma fundamental, fue fruto también de un múltiple compromiso personal, social y político que la hicieron posible. Por eso, en estos momentos en los que el debate sobre la

vigencia de la Constitución y la eventualidad de introducir en su texto reformas cobra una importancia ineludible, Juan Carlos I advirtió de que «nadie puede arrogarse en exclusiva como propia, ni tampoco rechazar como ajena» la Carta Magna. Fruto de «la voluntad de consenso», de la primacía del «interés general» y de «la armónica búsqueda de un futuro mejor», los propios logros que la Constitución ha brindado a la sociedad española en toda su diversidad revalidan la actualidad de los principios que inspiraron su redacción y reivindica el espíritu de diálogo y entendimiento que la hizo posible. «No dilapiemos el caudal de entendimiento acumulado en torno a nuestra norma fundamental», afirmó el Rey, que realizó una «llamada a la prudencia y a la responsabilidad, a los hábitos del diálogo sincero y de la moderación». Veinticinco años después, la Constitución sigue siendo «un referente básico de nuestra convivencia».

## Elecciones y terrorismo en Rusia

**E**l reciente y brutal atentado suicida cometido por los terroristas chechenos en la región de Strávopol, que provocó la muerte de cuarenta y dos viajeros en un tren de cercanías cargado de estudiantes y trabajadores, pone nuevamente de manifiesto que por mucho que el terrorismo checheno intente vestirse de cara a la comunidad internacional con los ropajes de un falso ideario político independentista sus objetivos no van más allá de la implantación de un clima de terror generalizado en toda la región. Cuarenta y ocho horas antes de las elecciones legislativas en Rusia, los terroristas depositaban su particular voto de sangre en el Cáucaso norte.

Los asesinos han querido hacerse notar a toda costa porque en esta ocasión sí se ejerce el derecho al voto en la desgarrada república caucásica, no como hace cuatro años cuando la inseguridad era tal que Moscú se vio obligado a aceptar la imposibilidad de celebrar los comicios allí. El programa de Putin, que tuvo en el referéndum constitucional y las recientes presidenciales sus principales pilares, tiende a presentar la situación en Chechenia como normalizada aunque la realidad difiera radicalmente de la generosa visión de Moscú. La guerra sucia sigue haciendo estragos y hasta 25.000 policías y soldados serán desplegados hoy para que se pue-

da votar con cierta tranquilidad. Con todo, el resultado en esta atribulada república no será ni mucho menos decisivo en unos comicios que todos los pronósticos dan como ganado por el partido del presidente, Rusia Unida; en realidad un movimiento social y de adhesión personal al jefe del Estado que se presenta a las elecciones dispuesto a arrasar en las urnas, asegurando así una Duma dócil que haga todavía más fácil la reelección de Putin en marzo próximo.

El régimen ruso, lejos de homologarse con las democracias occidentales, mantiene aún muchas reminiscencias de la tradición autoritaria rusa que sin embargo son aceptadas, en cierta medida, por un pueblo que apenas ha conocido otro sistema de gobierno. Pese a que es un hecho fehaciente el notable crecimiento experimentado por Rusia merced a un prolongado periodo de altos precios del petróleo, del que Rusia es el primer productor mundial, es igual de irrefutable que la redistribución de la riqueza es el gran capítulo pendiente de la economía rusa, con uno de cada cuatro rusos viviendo en el umbral de la pobreza. Estos datos convierten al Partido Comunista, que acoge bajo su bandera a la mayoría de los desfavorecidos por la salvaje versión rusa del capitalismo, en el mayor desafío para el Kremlin, algo que Putin debería tener muy en cuenta de cara a su próxima reelección, por muy favorables que le sean las encuestas.

RAMÓN



## LAPIDARIO

**LUCIANO G. EGIDO**  
ESCRITOR

«Estoy bien en mi marginalidad: la cultivo»

**VÍCTOR FLORES**  
DISCJOCKEY

«Hoy no basta con la vocación, para ser discjockey hay que estudiar»

**YOUSSOU N'DOUR**  
MÚSICO

«El hecho de estar vivo acarrea muchas responsabilidades»

## LA ZARABANDA

GARCÍA  
MARTÍNEZ



## Puente tan tonto

**E**l puente puede ser tonto, pero la gente no es tonta. O, al menos, eso se ha dicho siempre. Por lo tanto, el puente de este fin de semana, pues que no cuela. Te pongas como te pongas. La así llamada dirección general de Tráfico debería dejar de llamar puente. Eso de momento.

—La dirección esta de Tráfico es que se piensa que, con exigir cinturón de seguridad a los que viajan en camello, ya está todo resuelto.

Esa es otra. Este puente, desde luego, no es tal. Vamos a aceptar las cosas como son. Se trata de tres festivos uno detrás de otro. El **Día de la Constitución** cae en sábado. Ahí, por lo tanto, no hay nada que rascar. Sí que lo había el año pasado, que cayó en viernes. El domingo, pues nada, no deja de ser un vulgar domingo nublado, aunque, eso sí, se celebra la festividad de **San Policarpo de Los Alcázares**.

—¡Ah! No sabía...

El lunes, sí. El lunes son ya palabras mayores. La **Inmaculada Concepción** nos regala con una fiesta como **Dios** manda. Y en un día que es por antonomasia el menos popular de la semana, un día seco y agrio. La vuelta al trabajo. Hombre, la **Virgen** habría dado en el clavo cayendo en martes. Pero, como dijo el otro, todo se andará.

Lo más sensato que se puede decir acerca de este falso puente es que menos da una piedra.

—Y lo que decía usted del camello, ¿no le parece?

Lo del camello es como el anuncio de la **Lotería de Navidad**. Me refiero al tío ese calvo que deambula con un gabán que se lo pisa. O sea, es la búsqueda de la originalidad, del no va más en materia de márgenes. Y, por si algo faltaba, la Dirección General de Tráfico ha sacado un spot publicitario en el que se recomienda a los que viajan en camello que usen el cinturón.

—Eso es una estupidez. Ganas de llamar la atención. Pues, como es sabido, nadie, absolutamente nadie que viaje en camello se olvida de ponerse el cinturón. De forma que es un dinero gastado en vano.

En eso tiene razón el lector, aunque le haya salido el párrafo un poco largo. Que te hablen del cinturón pensando en el coche, muy bien que lo veo. Pero pensando en el camello, vamos, quite usted.

—Están locos.

## HEMEROTECA

## EL PAÍS

## Un mundo más seguro, trabajando juntos

MADRID 5/XII/2003

**Kofi A. Annan** desmenuza los retos básicos a los que se enfrentan el mundo y las Naciones Unidas. Pero no se conforma con ello y también recuerda que ha propuesto a 16 expertos de distintos países que busquen soluciones. «Si el terreno común sobre el que pisábamos ya no parece sólido, debemos buscar uno nuevo para nuestros esfuerzos colectivos. (...) Si las reuniones que los expertos tendrán durante 2004 funcionan bien, puede que la historia recuerde la actual crisis como una gran oportunidad que hombres y mujeres sabios aprovecharon para reforzar los mecanismos de cooperación internacional y adaptarlos a las necesidades del nuevo siglo».